

## **发挥好质量年报案例的示范作用**

校联会秘书长 任君庆 教授

**2019年报后记：**报告不但要写好，而且要发行好、宣传好、解读好、使用好，要让更多的领导和办学者、管理者、实践者和观察者能够更好地认识和理解报告内容，从而更好发挥报告功能和效应，真正体现其作为“高职教育改革发展的引领者、推动者和贡献者”的价值。

客观陈述事实、数据支撑事实、案例佐证事实、成效明显事实。

- 好的案例要发挥“高职教育改革发展的引领者、推动者和贡献者”的作用。
- 院校要重视典型案例撰写，通过案例提炼学校办学特色、办学经验、典型做法，为高职战线提供鲜活样本。

- 
- 1.优秀案例的特征：
  - 典型性：不是学校某方面的工作总结，而是具有创新性、独特性的做法。
  - 示范性：对院校和战线具有借鉴性、引领性的价值。
  - 推广性：做法上有一定的普适性，具有推广价值。

---

- 2.案例撰写的基本要求：

高度概括：案例内容要高度概括。

逻辑清晰：内容逻辑清晰。**何人、何时、何地、何事、何法、何效。**

成效明显：用定量数据支撑成效，不能只是定性描述。

- (500字 以内)

- 3.2019质量年报入选案例展示（经编写组修改）
- 案例1：校企共建混合所有制实训工厂
- 济源职业技术学院与区域龙头企业合作建立混合所有制生产型实训工厂，根据投资额度持有不同比例股权，成立校董事会负责工厂日常运营管理。实训工厂设置精密研磨、自动机操作、设备维护等262个实训岗位，创新了产教融合的组织形态，满足了师生下厂锻炼、科研项目、毕业设计等实践需要。（P25，131字符）

- 
- 案例2：院校治理创新
  - 绵阳职业技术学院把学生在创新创业、技能大赛、自主学习、在线学习等取得的突出成绩折算为学分，促进学生个性发展。近两年来，48人次凭借各类等级证书共认定96个学分，32人次凭借技能大赛获奖等共补偿90个学分，20余位同学由于技能大赛成绩突出直接进入中国工程物理研究院工作：( P28 , 134字符 )

- 
- 案例3：信息技术创新学校管理
  - 江苏城市职业学院通过大数据分析建立“领导驾驶舱”，按学校管理需求，提取科研、人事、学工等14个业务系统的历史数据，从招生就业、教室使用等120个维度分析归纳出学校的整体情况，实现了人、财、物的及时、动态和透明化管理。  
( P30 , 108字符 )

- 
- 案例4：海外办学
  - 河北软件职业技术学院在泰国吞武里商业学院成立“祖冲之学院”，发挥软件技术和动漫制作技术等专业优势，共建共享“汉语+专业课程”资源，培养本地技术技能人才。黄河水利职业技术学院面向赞比亚，辐射南部非洲，与中水十一局共建赞比亚大禹学院，培养焊接、机械维修、工程测量等专业的本土人才。（P50，138字符）

- 案例5：社会服务
- 重庆工程职业技术学院依托行业师资优势，为能源和煤矿企业提供技术服务。其中《邵新煤矿通风系统优化改造方案》项目每年节约通风电费、人工工资、维检费等成本100万元。该校还面向非煤矿山主要负责人、非煤矿山特种作业人员等开展培训，2018年非学历培训到账额达到1000万元。（P60.133字符）